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令和５年第２回教育委員会定例会会議録 

 

１．開会日時及び場所 

   開会 令和５年２月２０日（月）午後２時 

   場所 能勢町役場本館会議室（１） 

 

２．出席委員 

教育長 加堂 恵二  職務代理者 的場 麻子  委 員 市村 依子 

委 員 中澤 安弘  委 員 泉 孝英 

 

３．事務局職員出席者 

教育次長 寺内 啓二、学校教育総務課長 奥 成久 

生涯学習課長 松田 正弘、学校教育総務課参事 川本 重樹 

学校教育総務課教育総務担当係長 岡 康一 

 

４．議事の次第  

寺内次長 

 

加堂教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

寺内次長 

 

 

 

 

 

＜開会＞ 

 

＜挨拶＞ 

皆さん、こんにちは。定例会へのご出席、大変ご苦労様でございます。 

春は、三寒四温を繰り返しながら訪れると言われていますが、本当によく言

ったもので、ここのところ暖かい日もあれば寒い日もあったりと、暦の上では

昨日は雨水で、これからは雪ではなく雨が降るといった言葉ですが、能勢では

まだまだ雪が降ると思います。気温の寒暖差が大きくなる時期ですので、ご自

愛いただきたいと思います。 

本日の案件は、議案が２件です。最後まで慎重審議をよろしくお願いしま

す。 

それでは定例会を始めてまいります。会議録の署名について、第２回定例会

会議録署名委員は、市村委員にお願いします。 

それでは議事に入ります。議案第１号「能勢町教育委員会所管に係る令和４

年度３月補正予算について」を議題とします。事務局の説明を求めます。 

 

この議案第１号と次の第２号につきましては、来る３月６日に開会される３

月定例会議において提出される予定の議案のうち、地方教育行政の組織及び運

営に関する法律第29条に規定されている「歳入歳出予算のうち教育に関する事

務に係る部分その他特に教育に関する事務について定める議会の議決を経るべ

き事件」に該当するものについて、教育委員会の意見を求めるものです。 

 本件につきましては、令和４年度一般会計補正予算（第８号）に係るもので
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加堂教育長 

 

 

的場教育長 

職務代理 

 

 

松田課長 

 

 

加堂教育長 

す。 

 今回の補正につきましては、７ページに添付している財政部局から示された

基準に基づく減額補正、基金への積み立てに係る増額補正及び基金繰入金に係

る歳入の減額補正となっています。 

 まず、学校教育総務課関係の補正です。１ページ及び２ページについて、そ

れぞれ歳出欄に記載のとおり、事務局費、学校管理費及び教育振興費におい

て、節単位で500千円以上の不用額となるなど、減額基準に該当する見込みであ

ることから、報償費や委託料、扶助費などにつき減額することとするもので

す。合計で2,283千円の減額となるものです。 

 ３ページにつきましては、以前に町立中学校の校長を務められていた方から

教育のためとしていただいた寄附金を、奨学資金として活用するため基金に積

み立てるものです。200千円の補正です。 

 次に生涯学習課関係ですが、４ページにつきましては、理由・目的欄に記載

しているとおり、一般財団法人鎧橋文化財団から芸術文化の振興のためとして

いただいた寄附金について、芸術文化振興基金に積み立てるものです。1,937千

円の計上です。 

５ページにつきましては、社会教育総務費において、節単位で500千円以上の

不用額となることが見込まれることから、報償費につき減額補正を行うもので

す。550千円の減額です。 

最後に６ページですが、これは歳入のみの補正です。理由・目的欄に記載の

とおり、理財課所管の大阪府市町村振興協会交付金につき、能勢人形浄瑠璃創

造発信事業をその対象事業として交付されることが決まったことを受け、当初

予算において当該事業に充当するために計上していた芸術文化振興基金繰入金

を減額するものです。3,900千円の減額です。 

議案第１号についての説明は以上のとおりです。ご審議のうえ、お認めいた

だくようお願いします。 

 

説明が終了しました。これから質疑を行います。 

何か質疑はございませんか。 

 

５ページの補正予算の利用・目的欄で、「また、学校の放課後時間が短くなっ

た」と記載されていますが、放課後時間が短くなるとは、どういうことでしょ

うか。 

 

義務教育学校になった今年度から、冬期の放課後時間が1.5時間から１時間に

減少したため、体験プログラムの依頼が難しくなったということです。 

 

他に質疑はございませんか。 
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ないようですので、これから採決を行います。議案第１号は、原案のとおり

承認してよろしいですか。 

 

異議なし。 

 

異議がないようですので、議案第１号は、原案のとおり承認することに決定

しました。 

続きまして、議案第２号「能勢町教育委員会所管に係る令和５年度当初予算

について」を議題とします。事務局の説明を求めます。 

 

本件につきましては、先ほどの補正予算と同様、地教行法の定めるところによ

り、令和５年度一般会計当初予算に係るものについて、意見を求めるものです。 

 議案として添付している資料は、議会に提出する当初予算説明資料の教育委員

会部分の抜粋です。これに基づいて、主だったところの説明をさせていただきま

す。 

まず、学校教育総務課です。１ページをお願いします。 

歳入につきましては、前年度比 7,189千円、142.2％増の 12,245 千円の計上で

す。スクールバスの新規購入に係るへき地児童生徒援助費等補助金、学校給食に

係る職員等学校給食費徴収金の皆増などにより大きな増額となっています。 

２ページの歳出です。前年度比 37,844 千円、20.7％増の 220,335 千円の計上

です。電気代の値上がりに伴う経常（学校管理費）の増、スクールバスの新規購

入などに伴う学校施設整備事業の皆増、学校給食費の無償化に係る、当初予算と

しては新規の計上となることによる皆増などにより、就学援助費などの減要素は

あるものの、比較的大きな増となっています。 

６ページをお願いします。子ども支援対策事業です。令和４年度に設置した教

育支援センター、通称「チャージング」について、引き続き所要の予算を計上し

て支援をしていくこととしていますが、令和５年度においては生涯学習センター

に加えて、４月にオープンとなる歌垣のふれあいプラザでも開設する予定として

います。 

８ページをお願いします。ICT 教育環境管理事業です。ICT 教育環境整備方針

に基づき、「主な増減理由」のところに記載のとおり、令和３年度及び令和４年

度で配置していた ICT支援員について、教職員の習熟度の向上が一定程度見込ま

れることなどから令和５年度は配置しないこととしたため、前年度比 13.6％減

の予算となっています。 

その下、学校施設整備事業です。スクールバスとしてマイクロバスを新規に購

入することとしています。これは平成 22年度から保育所用バスとして、平成 28

年度からスクールバスとして活用してきたマイクロバスに代わるものとして購

入するものです。このバスの購入に当たっては、先ほど申し上げた国庫補助金を
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活用するほか、過疎対策事業債が充当されることとなっています。なお、その古

いバスにつきましては、予備のバスとして引き続き教育委員会で管理することと

しています。 

そのほか、グラウンド横の倉庫棟にある和式トイレの洋式化を図ることとし

て、所要の予算を計上しています。これで、学校にあるトイレは全て洋式トイレ

となります。 

９ページをお願いします。学校給食無償化事業です。冒頭申し上げたとおり、

令和５年度からの新規事業として、学校給食法の規定により保護者負担が原則と

されている学校給食費を無償とするため、所要の予算を計上しています。この学

校給食費につきましては、コロナ禍が始まった令和２年度から国の交付金を活用

して、３年連続で無償としてきているところですが、それはあくまでも時限的、

臨時的な措置です。令和５年度からは、子育て支援及び食育の一層の充実のため、

継続的、経常的なものとして事業化を図るものです。この経費に対しては過疎対

策事業債が充当されることとなっています。なお、これまでの３年間は、学校給

食補助金として学校が管理する給食会計に補助金を支出する形で無償化を実施

していましたが、令和５年度からは、一般会計において需用費の給食材料費とし

て予算を計上し、学校の給食会計でお金を管理させることなく、直接食材納入業

者に支払う形、いわゆる公会計により運営していくこととしています。 

その下、就学援助費です。学校給食費が無償となることに伴い、就学援助費及

び就学奨励費について、いくつかある項目の一つである給食支援費を計上する必

要がなくなったことから、前年度比 55.7％と大きな減となっています。 

次に、生涯学習課です。11ページをお願いします。 

歳入につきましては、前年度比 2,358 千円、8.1％増の 31,431 千円の計上で

す。淨るりシアターに関係する会館入場料、芸術文化振興基金繰入金及び文化・

芸術活動助成事業助成金の増などの増要素と、国庫補助事業の終了に伴う天然記

念物保護増殖事業補助金の皆減などの減要素の差し引きにより、増額の予算とな

っています。 

12ページの歳出です。前年度比 34,090千円、31.7％増の 141,596千円の計上

です。淨るりシアター施設整備事業やけやき資料館施設整備事業の実施に伴う皆

増、淨るりシアター自主事業や能勢人形浄瑠璃創造発信事業の増などにより、い

くつかの減要素はあるものの、比較的大きな増予算となっています。 

15 ページの下段をお願いします。淨るりシアター自主事業です。令和５年は

淨るりシアター開館 30周年、また人形浄瑠璃のデビュー25周年の年に当たるこ

とから、20％増の予算として、その記念となる事業を実施していくこととしてい

ます。 

16 ページの上段をお願いします。能勢人形浄瑠璃創造発信事業です。令和４

年度から３か年事業として実施している、一般財団法人地域創造による助成事業

の２年目の取組となります。令和５年度におきましては新たな演目の制作もある
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加堂教育長 

ことから、比較的大きな増予算となっています。 

17 ページの上段をお願いします。淨るりシアター施設整備事業です。経年劣

化が進みつつある外壁を改修し、加えて更新時期を迎えることとなる高圧受電設

備を整備するため、新規に予算を計上するものです。 

19 ページの上段をお願いします。放課後居場所づくり推進事業です。この事

業に係る令和４年度予算につきましては、先ほどご承認いただきました補正予算

の中にあったとおり、減額することとしているところです。そのため、令和５年

度における事業の内容としては令和４年度と同様のものを予定していますが、当

初予算の比較としては、大きな減となるものです。 

その下、天然記念物診断・保全対策事業です。国庫補助事業が終了したことに

伴い、大きな減額予算となっています。 

20ページの上段をお願いします。文化財説明板整備保守事業です。これは、令

和２年度及び令和３年度において実施していた事業です。令和５年度におきまし

ては、６か所の看板を改修する予定です。 

その下、けやき資料館施設整備事業です。来館者の利便性向上を図るため、ト

イレの改修を実施するものです。 

21 ページの下段をお願いします。生涯学習講座事業です。増減率としては比

較的大きな減となっていますが、好評のシニア向け初心者スマホ教室を、引き続

き実施していきたいと考えています。 

以上が当初予算の概要です。 

最後に、23ページと 24ページです。これは毎年当初予算に係る議案審議の際

に説明している能勢町 ICT 教育環境整備方針に係る各種事業の進捗状況を示す

資料です。 

区分１に掲げる項目ごとに区分２として「計画」と「実績」を記載しています。

「計画」につきましては、平成 31 年２月に策定し、令和２年２月に改訂した整

備方針の別紙２として掲げた整備計画に記載されている内容をそのまま記載し

ています。「実績」につきましては、令和４年度までの見込みも含む実績と、令

和５年度当初予算の状況を記載しています。 

見ていただきましたらおわかりのとおり、国の方針の前倒しもあり、ハード的

な環境の整備は令和２年度までに完了しているところです。令和３年度以降につ

きましては、ICT支援員の配置や整備した機器、ソフトウェアの保守が主なとこ

ろとなっていますが、令和５年度におきましては、先ほど学校教育総務課の歳出

予算のところで申し上げたとおり、教職員により対応することとして、ICT支援

員の配置を見送っているところです。 

議案第２号の説明については、以上のとおりです。ご審議のうえ、お認めいた

だくようお願いします。 

 

説明が終了しました。これから質疑を行います。 
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何か質疑はございませんか。 

 

学校給食費の無償化は、今後ずっと続くと考えていいのでしょうか。 

 

事務局としては、そのようにしていきたいと考えています。 

 

ICT支援員を来年度から配置しないということで、教職員の習熟度の向上もあ

るようですが、教職員も要望していないのでしょうか。 

 

令和２年度に一人一台端末を導入し、当時は教職員の力量にも差がありまし

たので、この２年間である程度の基本操作ができて授業で活用できるところま

で持っていくために、研修も兼ねて３人の有償ボランティアに支援していただ

きました。この２年間である程度の基本操作の習得や授業での活用が進みまし

たので、令和５年度では支援員を一旦ゼロにしまして、今年度から教育委員会

と学校とで実施しているICT協議の中で、今後どのような形で教職員のICTスキ

ルを高めていくのかという検討を行い、まずは教職員の現時点の力量を把握す

るために、支援員を終わらせることとしました。 

 

他にございませんか。 

 

マイクロバスの購入予算が上がっています。先日、バスが動かなくなった事

案がありましたが、原因は何ですか。 

 

原因につきましては、委託業者からメーカーに問い合わせをしたところで

す。そのときのメーカーからの回答は、寒波が強かったため燃料が凍結した可

能性があるということでした。委託業者も私どもも疑問がありましたので、止

まった原因が燃料を送れなくなったためなのは明らかですが、その原因が凍結

によるものとするには不十分な回答だったので、更に分析するように求めてい

ます。 

購入に当たりましては、１台だけ学校が統合される前から使用していたバス

があり、老朽化もしてきていますので、新たに購入することとしました。ま

た、古い１台につきましては、有事の際の代替バスとして使用し、合計11台の

バスで運行します。 

 

他にございませんか。 

 

けやき資料館施設整備事業について伺います。 

来館者の利便性向上を図るために、トイレの洋式化及び温水シャワートイレ
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化を行うものとあります。来館者も増えており、利便性という面では駐車場の

整備等も考えられると思うのですが、トイレの洋式化の次に考えていることは

ありますか。 

 

来館者が増えているのは、認識しております。 

近々の課題としましては、進入路の舗装のやり直し、これにつきましては、

野間の大けやき保護増殖検討委員会でも議論していますが、実施していきたい

と考えています。 

駐車場につきましては、指定管理者から隣の町営住宅の駐車場の有料化など

の相談も受けていますが、現実的に有料化は無理です。 

また、多方面に関連することですが、施設の定員をどうするか、物理的な問

題として定員というものがありますので、そこを見極めて整備をしていかなけ

ればならないと考えています。 

 

他にございませんか。 

特にないようですので、これから採決を行います。議案第２号は、原案のと

おり承認してよろしいですか。 

 

異議なし。 

 

異議がないようですので、議案第２号は、原案のとおり承認することに決定

しました。 

続きまして「令和５年第１回定例会会議録」の承認を行います。 

何か意見などがあればお願いします。 

 

ないようですので、「令和５年第１回定例会会議録」を承認してよろしいです

か。 

 

異議なし。 

 

「令和５年第１回定例会会議録」を承認します。 

次に「教育長報告」を行います。 

 

２月６日(月) 市町村教育長・学校指導担当部課長会議が開催されました。 

２月13日(月) 令和５年度配置初任者オリエンテーションを開催しました。 

２月14日(火) 校長・副校長会を開催しました。 

２月17日(金) 大阪府町村教育長会が開催されました。 

２月20日(月) 教育委員会定例会を開催しています。 
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寺内次長 

 

 

 

 

 

川本参事 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

寺内次長 

 

 

 

 

 

中澤委員 

 

 

 

市村委員 

 

 

２月21日(火) 豊能地区教職員人事協議会が開催されます。 

２月27日(月) 体力向上の取組報告会を開催します。 

２月28日(月) 豊中高校能勢分校卒業式が開催されます。 

２月28日(火) 教頭会を開催します。 

 

「議会関係」については、ございませんでした。 

続きまして、その他に入ります。 

その他について、事務局より何かありますか。 

 

〇後援名義の使用許可について 

※配布資料により説明 

（後援名義） 

・映画「荒野に希望の灯をともす～医師・中村哲 現地活動35年の軌跡～」 

上映会・パネル展 

 

〇令和４年度「全国体力・運動能力、運動習慣等調査」能勢町の結果概要につい   

 て 

 ※配布資料により説明 

  調査結果概要 

  〇５年男子では、シャトルラン・50ｍ走・立ち幅跳び・ソフトボール投げで 

   全国平均を上回った。 

  〇５年女子では、ソフトボール投げにおいて全国平均を上回った。 

  〇５年生は男女ともに、体力テスト合計点が全国平均を上回った。 

  〇８年生は男女ともに全ての種目において、全国平均を下回った。 

 

この結果概要につきまして、ご意見等がある場合は、日数が少なくて恐縮です

が、２月27日（月）までに事務局までご連絡をお願いします。 

いただいたご意見等を踏まえまして、所要の手続きの後、来週中に町ホームペ

ージに掲載したいと考えています。 

今何かお気付きの点がございましたら、お伺いいたします。 

 

２ページですが、赤い部分が多く、残念な結果に見えます。 

全部が全部悪いわけではないと思いますので、見た目を工夫していただけない

でしょうか。 

 

学力調査のときは「同等」「課題がある」などの段階がありました。これが現

実で仕方がないとは思いましたが、それよりも、全国平均が少しずつ下がってい

るのが、深刻だと感じました。 
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中澤委員 

 

 

 

寺内次長 

 

 

 

 

泉 委員 

 

 

 

加堂教育長 

 

 

 

 

 

松田課長 

 

 

 

 

 

 

 

加堂教育長 

 

 

 

 

一同 

 

加堂教育長 

 

 

 

この結果を、学校へフィードバックすることが大切だと思います。 

この３年間での成果についても学校へ返してあげることが、この取組の一助に

なると思いますが。 

 

 この結果につきましては先日14日の校長・副校長会で既に示しておりまして、

学校と共有しています。 

 ２ページの表記の仕方に関するご意見につきましては、今後の検討課題とさせ

ていただきます。 

 

私の経験から、「走る」ということが必要だと思います。 

20ｍシャトルランの同一集団比較においては、全国よりも上昇幅が大きいとこ

ろについては、注目していかないといけないと思います。 

 

他にございませんか。 

ないようでございます。先ほど説明がありましたとおり、この結果概要は町ホ

ームページに掲載しますので、お気付きの点があれば２月27日（月）までに事務

局までご連絡をお願いします。 

次にまいります。 

 

〇能勢町生涯学習センター図書室の図書返却地設置実施要領について 

 ※配布資料により説明 

 

〇新浄瑠璃大会について 

 ※配布資料により説明 

 日時 ３月26日（日）13:00 開演 

 会場 淨るりシアター 

 

その他にはないようですので、次回定例会等の日程調整をさせていただきたい

と思います。 

令和５年第３回定例会を３月14日（火）午後２時、令和５年第１回臨時会を３

月28日（火）午後２時としておりましたが、よろしいでしょうか。 

 

異議なし 

 

令和５年第３回定例会は３月14日（火）午後２時から、令和５年第１回臨時会

は３月28日（火）午後２時からと決定します。 

続きまして、令和５年第４回定例会の日程について調整を事務局からお願いし

ます。 
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寺内次長 

 

加堂教育長 

 

一同 

 

加堂教育長 

 

 

 

 

 

 

令和５年第４回定例会は、４月27日（木）午後２時を提案します。 

 

よろしいでしょうか。 

 

異議なし。 

 

それでは、第４回の定例会の日程につきましては、４月27日（木）午後２時か

らと決定いたしました。 

他にございませんか。 

（特になし） 

 

ないようですので、これで本日の定例会を終了いたします。 

  

       （閉会 午後３時７分） 

 


